
 

 

 

 

 

２７３円のシュークリームと、３６４円のショートケーキを買います。 

あわせて何円ですか。 

 

文章
ぶんしょう

問題
もんだい

は、まず式
しき

を考えて書きましょう。 

次に筆算
ひっさん

、答えのじゅんに書きましょう。 

式
し き

 

たし算とひき算（１） ・３けた＋２けた 
・３けた＋３けた 月 日 

１

７ 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

３ ６  

 

 
 
 

 
 
 
 

ｌ 
 

 

く
り
上
が
る 

 

百の位
くらい

 十の位
くらい

 一の位
くらい

 

 

 
 

 

 
 

    

    

    

 

筆算
ひ っ さ ん

 

たし算の筆算
ひっさん

は、３けたの場合も、位
くらい

をそろえて 

一の位
くらい

からじゅんに計算していきます。 

答え 

 

 

７ 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 

 
 

 
 
 

 

２ ３ 

３ ６ ４ 
 

 
 

＋

１ 

 

 ２

 
３ ２ ７ 

＋ ｌ ４ ２ 
   

０ 
 

 ４ ２ ３ 

＋ ２ ５ ８ 

    
 

筆算
ひ っ さ ん

をしましょう。 

①  ② 

３ 消
け

しゴムが     ｌ ２７円、ノートが ｌ ９６円です。        あわせていくらですか。 

４ 筆算
ひ っ さ ん

でしましょう。 

４ ｌ ７＋５６９ ①  ｌ  ｌ ２＋３９５ ②  ８３５＋９２ ③  

５６８＋７４ ④  ３５＋６７８ ⑤  ２０８＋９２６ ⑥  

 

 
 

  

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

＋ 

  

百 十 一 

式
し き

 
    

    

    

 

筆算
ひ っ さ ん

 

答え 

ｌ ２７円 ｌ ９６円 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 
 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

みきさんは５２７円持っています。３８５円の本を買うといくらのこりますか。 

    

    

    

 

式
し き

 

答え 

筆算
ひ つ さ ん

 

ひき算の筆算
ひっさん

は、３けたの場合も、位
くらい

をそろえて 

一の位からじゅんに計算していきます。 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

５ ７ 
３ ５ ８ － 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

２ 

－ 

百の位から十のくらいへ１くり下げる 

３ ５ ８ 
５ ７ ２ ４ ｌ ２ 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

たし算とひき算（２） ・３けた－３けた 
・３けた－２けた 月 日 

１

２ 

 

①  ② ③ 

２ 筆算
ひ っ さ ん

をしましょう。 

 ４ ７ ６ 

－ ３ ２ ４ 

    
 

 ７ ９ ２ 

－ ５ ３ ８ 

    
 

 ５ ３ ８ 

－ ２ ６ ｌ 

    
  

 ３ おさむくんの学校には、５ ｌ ７人の子どもがいます。３年生９８人が 

社会科見学に行きました。学校にのこっている子どもは何人ですか。 

９５４－２６７ ①  ３２７－２３９ ②  ５２ ｌ－３５ ③  

４ 筆算
ひ っ さ ん

でしましょう。 

４５９－８２ ④  ２０７－３５ ⑤  ６４３－ｌ ５７ ⑥  

７４５－２８ ⑦  ６５０－２６２ ⑧  ９３８－２９ ⑨  

式
し き

 

答え 

筆算
ひ つ さ ん

 
    

    

    

 
 

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

   
   

   

   

   

   

 

 

ｌ  ０ 

 

 
 

おさいふに３０６円入っています。 ｌ ２８円のおかしを買うと、お金は 

いくらのこりますか。 

式 

 

 
 

 

 
 

百の位 十の位 一の位 

 

 
 

 

 
 

 
  

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

３ ０ ６ 

２ ｌ０ 
０ 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

６ 

くり下げる 

 

 
 

 

 
 

３ 

２ 
３ 

 
l くり 

６ 

９ ｌ ６ 

ｌ ２ ８ － 

ｌ ７ ８ 

・1000 からひく 

    

    

    

 
答え 

ｌ 

かりられない。 

百の位から十の位に 

一の位に    ｌ くり下げる。 

一の位 ｌ  ６－８＝８ 

３ ０ ６  
２ ８ － 

３ ０ ６  
２ ８ ｌ － 

２ ｌ  ０ 

９ 
ｌ 

 
２ ８ ｌ － 

２ 

３ ０ ６ 
 

７ ８ ｌ 

筆算 

位をそろえて書きます。 

一の位 ６－８はできな

十の位は０なので 

ｌ くり下げて、十の位から 

十の位        ９－２＝７ 

百の位                   ２－    ｌ    ＝     ｌ 

３０６－ I  ２８  の筆算のしかた 

答え ｌ  ７８ 

 

 

 

 

 

 

たし算とひき算（３） ・３けた－３けた 
 月 日 

１

３ 

ｌ０ 
０ 
下げる 

 

 

    
    

    
    

０ ０ ０ ｌ 
－ ７ ４ ３ 

４０３－ｌ     ７６ ①  ８０７－６０９ ②  ２００－ｌ ８５ ③  

２ 筆算でしましょう。 

３ ５２５円の本を買います。  ｌ  ０００円さつを出すと、おつりはいくらですか。 

百の位 十の位 一の位 千の位 

1000 

 

 
 

 

 
 

 

 
  

 
 

 

 
 

 

 
  

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ｌ ０ ０ ０ 

０ ０ ０ 

９ ９ ｌ０ 

５ ２ ５ － 

 
－ 

０ ０ ０ ｌ 
２ ５ ５ 

千の位から 
百、十、一の位に 
じゅんにくり下げる 

－ 
ｌ 

２ ５ ５ 
０ ０ ０ 
９ ９ ｌ  ０ 

４ 筆算をしましょう。 

一の位 l ０－５ 
十の位   ９ －２ 
百の位   ９ －５ 

①  ②  ③  ０ ０ ０ ｌ 
－ ５ ３  

０ ０ ０ ｌ 
－ ９ ８ ６ 

I 000   － 525 の筆算のしかた 

式     

    

    

 
答え 

筆算 

    

    

    

 

    

    

    

 

    

    

    

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
」
深
大
出
版 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

     

     

     

たし算とひき算（４） ・４けた＋４けた 
・４けた－４けた 月 日 

１ ４まいのカードがあります。ひろしくんとゆうきくんに、それぞれ２まい 

ずつえらんでもらいました。  

ひろしくんは         と     のカードをえらびました。  
 
８２６３ 

ゆうきくんは           と     のカードをえらびました。  
 
２５８９  

 
６２０４ 

５ ８ ３ ｌ 
＋

たし算の筆算は、数が大きくなっても、位をそろえて 

一の位からじゅんに計算していきます。 

カードとカードをたしたりひいたりして、計算してください。 

①  ②  

③  ④  

 

 

 

３ ６ ２ ８ 

     

     

     －
３ ６ ２ ８ 
５ ８ ３ ｌ 

     

     

     ＋ ４ ０ ２ ６ 
９ ８ ５ ２      

     

     － ９ ８ ５ ２ 
４ ０ ２ ６ 

ｌ  ３８５ ２５８９ ６２０４ ８２６３ 

 
 
ｌ  ３８５ 

４ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

     

         

     
     

     

         

     

２ 筆算をしましょう。 

３ 筆算でしましょう。 

①  ②  ③  ６２３８ ＋   ３７    ｌ ４  ｌ ８＋８２３６ ３４９５－６２７ 

４ カードの  の中にすきな数を入れて、４けたの数を２つ作り、 

たし算とひき算をしましょう。 

     

     

     ４ ６ ３ ５ 

－ ２ ｌ ８ ３ 

６    ２    

たし算 ひき算 

 

 
① 

 

 
② 

 

 
③ 

 

 
④ 

 

 
⑤ 

 

 
⑥ 

 

     

     

     ３ ０ ｌ ５ 

－   ４ ６ 

－＋

     

     

     ２ ４ ５ ６ 

＋ ｌ ３ ７ ８ 
     

     

     ３ ５ ０ ６ 

＋ ４ ２ ９ ４ 
     

     

     ４ ９ ３ ６ 

＋   ６ ４ 

     

     

     ２ ４ ５ ６ 

－ ｌ ３ ７ ８ 

     

     

         

     
     

     

         

     
     

     

         

     

 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 

名前 



 

 

 

・暗算 
・図を使って考える 月 日 

１ ひろしくんとゆうきくんは、おやつを買いに行きました。 

ひろしくんはあめとポテトチップスを買います。ｌつずつ買うと、あわせて 

いくらになりますか。 暗算
あ ん ざ ん

で計算しましょう。 

ひろしくんはあと ｌ ００円持
も

っています。何と何を買えばちょうど ｌ ００円に 

なりますか。 暗算で計算しましょう。 

ゆうきくんは、チョコレートかドーナッツがほしいです。２つのねだんの 

ちがいを知りたくなりました。どちらが何円高いですか。 

答え 

答え 

答え が 円高い 

 

 

 

 ポテト 

 

 

 ２４円 

せんべい 

 ３６円 

ポテトチッ

 ５８円 

 

チョコレー

 ７２円 

２４ ＋ ５８ 

２０     ４ ５０     ８ 

はじめに ２０＋５０＝７０をして 

次に ４＋８＝ｌ ２をして 

 ７０＋ｌ ２＝８２ 

ほかのやりかたもありそうだね。 

たすと答えの一の位が 

０になるのは・・・ 

あたまの中で筆算を思い出して・・・ 

一の位 ｌ ２－４＝８  

２－４はできないから 

十の位 ６－６＝０  

と 

 

 

 

 

 

 

あめ 

暗算で計算しましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

暗算のれい 

５ 

 

ドーナッ

 ６４円 

たし算とひき算（５） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

つなぎめ□ｃｍ 

２ 暗算で計算しましょう。 

４６＋３７ ｌ  ８＋７４ ６５－４９ ９８－２９ 

３ ｌ ００ｃｍのリボンと、９０ｃｍのリボンをつなぎます。リボンの長さを全体で 

ｌ ８０ｃｍにしようと思います。つなぎめの長さは何ｃｍにすればいいですか。 

ｌ ８０ｃｍ 

（   ）ｃｍ 

（   ）ｃｍ 

（  ）の中にあてはまる数を書きましょう。 

（   ）ｃｍ （   ）ｃｍ 

 

ｌ ８０ｃｍ 

 

 
 

つなぎめの長さをもとめる式を書きましょう。 

つなぎめの長さは何ｃｍですか。 

答え 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

○あ  

○あ  

○い  

○い  

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 

名前 



 

 

 

かけ算（１） ・かけ算のきまり 月 日 

１ ２年生で習った九九をおぼえていますか。ひろしくんは、６×３の答えが 

わからなくなってしまいました。 

６×３の計算のしかたを考えてみましょう。  

かける数が ｌ へると、 答えは               の分だけ小さくなります。 

６×３  ＝  ６×４－ 
かけられる数 かける数 かけられる数 かける数 

６×３  ＝  ３×６ 
かけられる数 かける数 かけられる数 かける数 

かけられる数とかける数を入れかえて計算しても、答えは         です。 

２

かける数が ｌ ふえると、 答えは               の分だけ大きくなります。 

 

６×３  ＝  ６×２＋ 
かけられる数 かける数 かけられる数 かける数 

かけ算のきまり ① 

かけ算のきまり ② 

かけ算のきまり ③ 

 の中にあてはまる数を書きましょう。 

８×５ ＝ ８×４＋ ３×７ ＝ ３×６＋ 

８×５ ＝ ８×６－ ３×７ ＝ ３×８－ 

８×５ ＝ ５× ３×７＝             ×３ 

 

 
①  

 

 
②  

６ 

○あ  

○い  

○う  

○え  

○お  

の中を書きましょう。 

 

 ３ ３つの数のかけ算を、じゅんじょをかえてやってみましょう。 
 

２×２×３＝ ２×３×３＝ ２×４×２＝ 

２×３×２＝ ３×２×３＝ ４×２×２＝ 

３×２×２＝ ３×３×２＝ ２×２×４＝ 

４ かけられる数やかける数を分けて計算しましょう。 

４８ 

８×６ 
５×６＝３０ 

３×６＝ ｌ  ８ 

あわせて 

７×６ 
２  ×     ６＝ 

×  ６＝  

あわせて 

９×３ 
５  ×     ３＝ 

×  ３＝  

あわせて 

５×８ 
５   ×          ３ ＝ 

５   ×          ＝  

あわせて 

７×６ 
７   ×       ２  ＝ 

７   ×          ＝  

あわせて 

かけ算では、かけられる数やかける数を分けて計算しても 

答えは         です。 

かけ算のきまり ④ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

４８ 

８×６ 
８×４＝３２ 

８×２＝ ｌ  ６ 

あわせて 

の中を書きましょう。 

○あ  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

  

 

 

・０のかけ算 
・l０のかけ算 月 日 

１ みゆさん、おねえさん、弟の３人でカードゲームをしました。 

かけ算（２） 

 

 

 

 

のカード・・・３点 

のカード・・・２点 

のカード・・・ ｌ 点 

のカード・・・０点 

ルール 

ｌ人５まいカードを引く 

 

 

 

 

みゆ 

合計 

お姉さん  弟 

 

 

 

 

 

 

２ まい 

ｌ    まい 

ｌ    まい 

ｌ     まい 

ｌ   まい 

０ まい 

２ まい 

２ まい 

０ まい 

４ まい 

０ まい 

ｌ    まい 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

点 

３人の点数をそれぞれ計算して表の中に書きこみましょう。 

みゆ お姉さん 弟 

６ 

６ ２ ３ ×   ＝  

２ ×   ＝ 

ｌ   ×   ＝ 

０ ×   ＝ 

３  ×   ＝ 

２ ×   ＝ 

ｌ   ×   ＝ 

０ ×   ＝ 

３ ×   ＝ 

２ ×   ＝ 

ｌ   ×   ＝ 

０ ×   ＝ 

かけ算では、どんな数に０をかけても、答えは    です。 

また、０にどんな数をかけても、答えは    です。 

２ 計算をしましょう。 

３ ×０＝ 

０ ×５＝ 

６ ×０＝ 

４ ×０＝ 

０ ×７＝ 

０ ×０＝ 
 

かけ算のきまり ⑤ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

点 点 点 

７ 

の中を書きましょう。 

○あ  

○い  

 

 

 

 

 

 

          

          

          

          

４×７＝２８ 

４×３＝ ｌ  ２ 

３ あめは全部
ぜ ん ぶ

で何こあるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４×ｌ ０ の答えを２つのやり方でもとめましょう。 

あわせて 

あめは、たてに４こ、よこにｌ０こなので・・・ 

全部の数をもとめる式を考えましょう。 

×       

ｌ ０を７と３に分けて計算する 
つづきで考える 

 
４×７＝ ２８ 

４×８＝ ３２ 

４×９＝ ３６ 

４×ｌ０＝ 

) 
) 
) 

４ふえる 

４ふえる 

４ふえる 

あめの数は全部
ぜ ん ぶ

で    こ。 

 

４ 計算をしましょう。 

ｌ ０ ×７＝ ８ ×ｌ ０＝ ｌ        ×ｌ ０＝ 

ｌ ０ ×９＝ ０ ×ｌ ０＝ ｌ ０×ｌ ０＝ 

   

   

５ ×ｌ  ０＝ ３ ×ｌ ０＝ ｌ ０×  ２     ＝ 

   

４のだんの九九の 

 

４×ｌ０ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦ 

 

 
⑧ 

 

 
⑨ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

  

たて    よこ 

○あ  ○い  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

答えも    倍になります。 

 

・何十のかけ算 
・まとめ 月 日 

１ いくらですか。 

かけ算（３） 

３０円入ったふくろが２つ。 

 

２ 計算をしましょう。 

２０×３＝ ７０×８＝ ９０×６＝ 

３ いくらですか。 

円 

円 

円 

円  答えも      倍になります。 

４ 計算をしましょう。 

３００×２＝ ｌ ００×５＝ 

６００×７＝ ８００×３＝ 

  

 
 

    
 

   

か け 算 の き ま り 

⑥ ３円入ったふくろが２つ。 
 

 
①  

 

 
②  

かけられる数が ｌ ０倍になると、  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

２００円入ったふくろが４つ。 

２円入ったふくろが４つ。 
 

 
①  

 

 
②  

 
 

  

 
 

   

 
 

 
   

 

 
 

 
  

 
 

 
  

 
 

 
  

 

 
 

  

 
 

 

  

 
 

 

  

 
 

 

  

 かけられる数がｌ ００倍になると、 

か け 算 の き ま り 

⑦ 
２×４＝ 

２００×４＝ 

ｌ ００倍  倍 

３×２＝ 

３０×２＝ 

ｌ ０倍  倍 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

８ 

の中を書きましょう。 

○あ  

○い  

○う  

○え  

の中を書きましょう。 

○お  

○か  

○き  

○く  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

５  の中にあてはまる数を書きましょう。 

６×５ ＝ ６×  ＋６ ７×９ ＝ ７×８＋ 

６×５ ＝ ６×６－ ７×９ ＝ ７×  －７ 

６×５ ＝ ５× ７×９＝             ×７ 

９×６ 
３  ×      ６＝ 

×  ６＝  

あわせて 

６ 計算をしましょう。 

７ ×  ０＝ ０ ×２＝ ０ ×８＝ 

９ ×  ０＝ ０ ×０＝ ４×ｌ  ０＝ 

ｌ  ０ × ６＝ ０×ｌ ０＝ ｌ ０×ｌ ０＝ 

３０×３＝ ４０×２＝ ｌ ０×  ９＝ 

２０×８＝ ８０×５＝ ７０×  ４＝ 

ｌ ００×７＝ ５００×６＝ ７００×２＝ 
 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

４×８ 
４  ×       ２  ＝ 

４  ×          ＝  

あわせて 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

 

 
⑩  

 

 
⑪  

 

 
⑫  

 

 
⑬  

 

 
⑭  

 

 
⑮  

 

 
⑯  

 

 
⑰  

 

 
⑱ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 

時間と時こく（１） ・時間の計算 月 日 

１ たつのりくんは、家を７時５０分に出て、２０分歩いて学校に着
つ

きました。 

家を出た時こく 

７ 時 ５０ 分 

学校に着
つ

いた時こくは何時何分ですか。 

７時５０分 

８時 

時        分 

時計のはりをかこう。 

２

 

じゅ業の始まり 

時   分 

・ 

３ 次
つぎ

の時こくを書きましょう。 

     ｌ   時４０分から３０分後の時こく 

 ｌ  ０時５０分から３０分後の時こく 

 ２時２０分から５０分前の時こく 

 

学校に着いた時こく 

時   分 

・ 

９時３０分 時        分 

９時 

２０分 

ｌ 時間目のじゅ業
ぎょう

が終
お

わったのは９時３０分です。 じゅ業
ぎょう

の時間は 

４０分です。 ｌ 時間目のじゅ業
ぎょう

が始
は じ

まったのは何時何分ですか。 

４０分  

じゅ業の終わり 

・ 

９ 時 ３０ 分 

時   分 

時   分 

時   分 

 

・ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

９ 

 

 

        

４ たつのりくんの学校では、２時５０分から３時３０分まで放
ほ う

か後に 

遊
あ そ

ぶことができます。 放
ほ う

か後遊
あ そ

びの時間は何分ですか。 

 

放
ほう

か後遊
あそ

び終わり 

   分  

放
ほう

か後遊
あそ

び始まり 

・ ・ 

５ たつのりくんは家に帰ってから、３０分宿題
し ゅ く だ い

をして４０分ゲームをしました。 

宿題
し ゅ く だ い

とゲームの時間はあわせて何時間何分ですか。 

３０分 ４０分 

時間   分 

０ ｌ  時間 

６ 次
つぎ

の時間を書きましょう。 

     ９時 ｌ  ０分から ｌ ０時までの時間 

 ３時３０分から５時ｌ０分までの時間 

 ４０分と５０分をあわせた時間 

 ｌ  時間 ｌ ５分と３５分をあわせた時間 

時間   分 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 ２５分と ｌ 時間４５分をあわせた時間 
 

 
⑤  

時間   分 

時間   分 

時間   分 

   分 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・ 分＝６０秒 
・ 日＝２４時間 月 日 

１

ｌ 
ｌ 

５０ｍを走るときの時間・・・・・・・・・    ｌ    ０  秒 （れい） 

テレビのコマーシャルの時間・・・・        ｌ   ５  秒 

９０秒は何分何秒ですか。 

ｌ 分４０秒は何秒ですか。 

３分は何秒ですか。 

分   秒 

   秒 

   秒 

２ にあてはまる時間のたんいを書きましょう。 

学校の休み時間・・・・・・・・・・・   

ｌ 日にねている時間・・・・・・・・・・ 

紙ふうせんがとんでいる時間・・・ 

ｌ ０ 

９ 

４ 

３

午前は          時間、午後は           時間です。 

あわせて  ｌ 日は      時間です。 

にあてはまる数を書きましょう。 

10 

 秒
びょう

 

ｌ   分より 短
みじか

い時間の単位に   秒
びょう

  があります。 

ｌ分 ＝ ６０ 秒 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

時間のたんいをなおしましょう。 

午前・午後・ｌ  日 

時間と時こく (２) 

 

○あ  ○い  

○う  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

４ にあてはまる数を書きましょう。 

ｌ 時間  ＝      分 ｌ 分  ＝      秒 

ｌ 日 ＝        時間 ｌ ００秒  ＝     分     秒 

ｌ  ｌ ０ 分＝        時間       分 ２日  ＝     時間 

５ 時間が長いじゅんにならべかえましょう。 

５８秒, ７０秒, ｌ  分, ｌ   分４９秒, ｌ ０６秒 

長
い 

短
い 

６ かなさんは、８時３０分から９時２０分まで、部屋
へ や

のそうじをしました。 

何分そうじをしましたか。 

答え 

７ みかさんとなおとくんが、なわとびをしました。 みかさんは ｌ 分２０秒、 

なおとくんは７０秒とびました。どちらがどれだけ長い時間とびましたか。 

答え 

式 
みかさんの時間を秒だけになおすか、 

なおとくんの時間を分と秒になおしてから 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

計算しましょう。 

 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

２ 

かけ算の筆算（１） ・かけ算の筆算 
（くり上がりなし） 月 日 

１

11 

ｌ  まい４３円のクッキーを２まい買います。代金は何円ですか。 

４３を３と４０に分けて計算します。 

４３×２ 
４０   ×   ２         ＝ 

３   ×２        ＝  

あわせて 

・位をそろえて書きます。 

・まず｢ 二三が ６ ｣ 

一の位に６を書く 

・次に｢二四が ８ ｣ 

十の位に８を書く 

 ４ ３ 
× 

 ４ ３ 
 

 ２ × 

 
６ 

６ ８ 

２ 筆算をしましょう。 

   

   

   

 

× 
   ３   ２ 
   ３ 

   

   

   

 

× 
       ｌ  ２ 
  ４ 

   

   

   

 

× 
   ２   ０ 
   ３ 

   

十の位の８だから、８０のことだよ。 

式 

４３×２の筆算のしかた 

   

   

   

 

筆算 

答え 

筆算も同じように計算します。 

どこがにているのか考えてみましょう。 

まず、かけ算のきまりを使
つか

って考えましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
式    

   

   

 

筆算 

３ 筆算でしましょう。 

 

式 

４ あめが３４こ入ったふくろが２ふくろあります。あめは全部で何こですか。 

   

   

   

 

筆算 

答え 

５ えん筆
ぴつ

が    ｌ  ダース入ったはこが４はこあります。えん筆は全部で 

ｌ ダース ＝ ｌ  ２ 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

ｌ  ４×２ ４ ４×２ ３  ｌ ×３ ３０×３ 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

ｌ  ２×３ ３０×３ ｌ  ３×２ ２０×４ 

答え 

何本ですか。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 

  ｌ  ふくろ 

３４こ 

□こ 

 ｌ  はこ 

ｌ２本 

□本 

   

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

月 日 

１ さとしくんは毎日２６ページ本を読んでいます。３日間では何ページに 

・かけ算の筆算 
（くり上がり１回） 

なりますか。 

式 

 ２ ６ 

×  ３ 
８ 

・まず｢ 三六   ｌ ８ ｣ 

８ を一の位に書き 
ｌ  を十の位にくり上げる 

・次に｢ 三二が  ６ ｣ 

くり上げた ｌ をたして ７ 
７を十の位に書く 

ｌ 

 ２ ６ 

×  ３ 
８ ７ 

   

   

   

 

筆算 

答え 

２ 筆算をしましょう。 

   

   

   

 

× 
           ｌ  ５ 
  ３ 

   

   

   

 

× 
 ３  ８ 
  ２ 

   

   

   

 

× 
   ４  ７ 
  ２ 

   

   

   

 

× 
           ｌ  ８ 
  ５ 

   

   

   

 

× 
 ２  ４ 
  ４ 
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   ｌ日 

２６ページ 

□ページ 

２６×３の筆算のしかた 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

かけ算の筆算（２） 

   

   

   

 

× 
 ２  ４ 
  ３ 

 

 ３ 筆算でしましょう。 
    

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

２５×３ ｌ  ３×４ ３６ ×２ ｌ ９×５ 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

   

   

   

 

２７×３ ４６×２ ２ ３×４ ３８×２ 
    

４ ｌ  こ ４８円のおまんじゅうを ２こ買います。代金はいくらですか。 

式 
   

   

   

 

筆算 

５ ２８まい入りのおり紙のふくろが３ふくろあります。全部で何まいですか。 

式 
   

   

   

 

筆算 

答え 

答え 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 

  ｌ  こ 

４８円 

□円 

   ｌ  ふくろ 

２８まい 

□まい 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・かけ算の筆算 
（くり上がり１回、２回） 月 日 

１ なおさんの学校の３年生は４クラスあります。 ｌ クラスは３２人です。 

３年生は全部で何人いますか。 

式 

・まず｢ 四二が ８ ｣ 

 ３ ２ 

×  ４ 
８ 

・次に｢ 四三  ｌ ２ ｣ 

 ３ ２ 

×  ４ 
８ 

２ ｌ 

８ を一の位に書く 

２ を十の位に書く 

ｌ  を百の位に書き 

   

   

   

 

筆算 

答え 

２ 筆算をしましょう。 

   

   

   

 

× 
 ６  ３ 
  ２ 

   

   

   

 

×
  ７   ２ 
   ３ 

   

   

   

 

× 
 ６  ０ 
  ５ 

   

   

   

 

× 
 ３          ｌ 
  ８ 

   

   

   

 

× 
  ５  ２ 
  ４ 

   

   

   

 

× 
 ９  ３ 
  ３ 

13 

３２×４の筆算のしかた 

    

３２人 

□人 

ｌ  クラス 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

かけ算の筆算（３） 

 

 

   

   

   

 

× 
 ２  ７ 
  ５ 

３

・まず｢ 五七 ３５ ｣ 

 ２ ７ 

×  ５ 
５ 

・次に｢ 五二   ｌ ０ ｣ 

３ を十の位にくり上げる 
５ を一の位に書く 

くり上げた ３ をたして  ｌ ３ 
ｌ  を百の位に書く 
３ を十の位に書く 

３ 

 ２ ７ 

×
 

５ 
５ 

３ ｌ 

２７×５ を筆算でしましょう。 

４ 筆算をしましょう。 

   

   

   

 

× 
 ６  ２ 
  ５ 

   

   

   

 

×
 ４  ９ 
  ３ 

   

   

   

 

× 
 ７  ６ 
  ９ 

   

   

   

 

× 
          ｌ  ７ 
  ９ 

   

   

   

 

× 
 ２  ６ 
  ８ 

   

   

   

 

× 
 ３  
 ３ 

８ 

５ ｌ こ９８円のたいやきを４こ買います。代金はいくらですか。 

式 
   

   

   

 

筆算 

答え 

２７×５の筆算のしかた 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 

９８円  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 
 

月 日 

１

・３けた×１けた 

ｌ  ｍが２３  ｌ  円のひもがあります。このひもを３ｍ買います。代金は 

いくらですか。 

筆算 

答え 

式 

    

    

    

・まず｢三一が ３ ｣ 

３を一の位に書く 

・次に｢三三が ９ ｣ 

９を十の位に書く 

・最後に｢三二が ６ ｣ 

６を百の位に書く 

２ ３ ｌ 

× 

２ ３ ｌ 
× ３ 

３ 

３ ９ 

３ 

２ ３ ｌ 

× ３ 
６ ３ ９ 

３２ l 
３ × 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  

  

９ ６ ３
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２３ ｌ×３   の筆算のしかた 

   

２３ ｌ円 

□円 

ｌ  ｍ 

かけ算の筆算（４） 

 

 ２ 筆算でしましょう。 
 

４２３ ×２ 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

３０２ ×３ ２  ｌ ０ ×４ 

２３６ ×２ 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

ｌ ９ ２ ×３   ｌ ５２ ×７ 

  
６２４ ×２ 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

３ ２ ｌ ×８ ７６５ ×８ 

３ ４９８円のケーキを ３こ買います。代金はいくらですか。 

筆算 

答え 

式 

    

    

    

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

   

４９８円 

□円 

ｌ  こ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

てつやくんの考え 

 

・かけ算のきまり 
・倍 月 日 

１ ｌ  こ３５円のおまんじゅうが、 ｌ  はこに ５こずつ入っています。２はこ買うと  

代金はいくらですか。 

ｌ はこ分のおまんじゅうのねだんを・・・・・ ３５ × ５    ＝    

× ２    ＝ 

先にもとめる。 

次に全部の代金をもとめる。・・・・・ 

しおりさんの考え 

おまんじゅうの数を先にもとめる。・・・・・ ５ × ２    ＝    

３５ ×                 ＝ 次に全部の代金をもとめる。・・・・・・・ 

２人の考えを、それぞれ ｌ つの式にまとめました。 

（３５×５）×２＝ ３５×（５×２）＝ 

しおり てつや 

かけ算では、計算のじゅんじょをかえても、答えは                  です。 

（３５×５）×２＝３５×（５×２） 

15 

かけ算のきまり 

 

 

三
十
五
円 

一
こ 

かけ算の筆算（５） 

の中を書きましょう。 

○あ  

○い  ○う  

○え  

○お  ○か  

○き  ○く  

○け  

 

 ２ くふうして計算しましょう。 

７０×３×２ ６４×５×２ ｌ ２０×５×２ 

３ 赤いリボンと青いリボンがあります。赤いリボンの長さは ｌ  ５０ｃｍです。 

青いリボンは赤いリボンの長さの３倍です。青いリボンは何ｃｍですか。 

筆算 

答え 

式 

    

    

    

 

   
ｃｍ 

ｌ ５０ｃｍ 
赤 

青 

４ さとしくんとお兄さんは図書館によく行きます。さとしくんは今月 

ｌ  ４さつの本をかりました。お兄さんはさとしくんの２倍かりました。 

筆算 

答え 

お兄さんは何さつかりましたか。 

式 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

   

   

   
 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

ｌ ８  まい 

 

・わり算の意味 
・計算 月 日 

１ おせんべいが  ｌ ８まいあります。６人で同じ数ずつ分けると、ｌ 人分は 

わり算（１） 

何まいですか。 

書きじゅん 

 
 ③  
 ①  

・・・ 

２ ｌ ２このあめを ３人で同じ数ずつ分けると、ｌ人分は何こになりますか。 

答え 

式 

16 

 

 
                  

÷  
 ②  

・・・ 
・・・ 

ｌ 人分の数をもとめるわり算 

      
６人 

ｌ ８まいのおせんべいを６人で同じ数ずつ分けると、 ｌ人分は          まいです。 

これを式にすると 

ｌ ８ ÷ ６ ＝   ｢ ｌ ８ わる ６ は     ｣ 

このような計算を   わり算 といいます。 

わられる数 わる数 

 
           

ｌ２ ２ こ 

   
３人 

の中を書きましょう。 

○あ  

○い  ○う  

 

 ３ ３２本のえん筆
ぴつ

を４人で同じ数ずつ分けると、ｌ人分は何本に 

答え 

式 

４ ｌ ４まいのおり紙を２人で同じ数ずつ分けると、 ｌ人分は何まいに 

５ わり算をしましょう。 

ｌ ５ ÷ ３ 

２７ ÷ ３ 

６３ ÷ ７ 

４０ ÷ ５ 

２５ ÷ ５ 

３６ ÷ ９ 

４８ ÷ ８ 

２４ ÷ ４ 

２８ ÷ ７ 

ｌ ６ ÷ ２ 

なりますか。 

答え 

式 
なりますか。 

 

 

    ４人 

 

 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

 

 
⑩  

３２本 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・わられる数とわる数 
・九九を使って 月 日 

１ りんごが ８こあります。 ｌ 人に２こずつ分けると何人に分けられますか。 

わり算（２） 

８このりんごを   ｌ人に２こずつ分けると、    人に分けられます。 

式にすると 

８ ÷ ２ ＝    

２ 〔  〕の中の言葉で正しい方を○でかこみましょう。 

ｌ ８÷３の式は、ｌ ８が〔 わられる数 ・ わる数 〕 で、 

何人に分けられるかをもとめるわり算 

３が 〔 わられる数 ・ わる数 〕 です。 

ｌ ５このおだんごを５人で同じ数ずつ分けます。 

ｌ人分は何こですか。 

この問題
も ん だ い

は 

〔 ｌ人分の数を ・ 何人に分けられるかを 〕 聞いています。 
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この計算も わり算でします。 

 

おさらのりんごを２こずつ 

  

   

  
 

線でかこみましょう。 

何人に分けられるか 

わかりましたか？ 

 

 

 
①  

 

 
②  

 

  

○あ  

○い  

の中を書きましょう。 

 

 ３ チョコレートが   ｌ  ０こあります。ｌ 人に２こずつあげると何人に 

答え 

式 

ｌ 

２ 

４ 次のわり算の答えは、何のだんの九九で見つけられますか。  

九九のだんとわり算の答えを書きましょう。  

２４÷６ 

のだんの九九 

８  ｌ ÷９ 

のだんの九九 

２０÷５ 

のだんの九九 

３５÷７ 

のだんの九九 

分けられますか。 

ｌ０÷２の答えの見つけ方 

２のだんの九九を使って、２に何をかければ  ｌ ０ になるか見つけます。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

ｌ０÷２＝□ のとき 

２×□＝ｌ０ だね 

 

 

ｌ人分の数 

２ 

人数 

× ＝ ２ 

全部
ぜ ん ぶ

の数 

２ × ＝ ４ 

２ ３ × ＝ ６ 

２ ４ × ＝ ８ 

２ × ＝ ｌ ０ ○あ  

の中を書きましょう。 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

・０やｌのわり算 
・何倍かをもとめる 月 日 

１ クッキーがあります。３人で同じ数ずつ分けると、ｌ人分は何こですか。 

わり算（３） 

クッキーが ６このとき。 

６÷３＝ 

クッキーが ３このとき。 

３÷３＝ 

ｌ  こもないとき。 

０÷３＝ 

０ を、 ０でないどんな数でわっても、 答えはいつも   ０ です。 

わられる数とわる数が同じ数のとき、答えはいつも    ｌ です。 

２ クッキーが４こあります。ｌ人で全部
ぜ ん ぶ

食べると、何こ食べられますか。 

式と答えを考えましょう。 

÷        ＝ わる数が  ｌ のとき、答えは 

わられる数と同じ数になります。 

答え 

３ わり算をしましょう。 

５ ÷ ５ ０ ÷ ８ ６ ÷   ｌ 

０ ÷ ２ ９ ÷  ｌ ９ ÷ ９ 
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わり算のきまり  ①  

わり算のきまり  ③  

わり算のきまり  ②  

  

 

   

   

   

  

 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 

 

５６ は ７の       倍 

 

４ ピンク色のリボンの長さは３２ｃｍ、緑
みどり

色のリボンの長さは８ｃｍです。 

ピンク色のリボンは緑
みどり

色のリボンの何倍の長さですか。 

 

ピンク色 

緑色 
８ｃｍ 

３２ｃｍ 

８の何倍が３２かな？ 

８×  ＝３２  

 

答え 

式 

５ たくやくんはなわとびで４５回とびました。弟は５回とびました。 

たくやくんは弟の何倍とびましたか。 

答え 

式 

６ の中にあてはまる数を書きましょう。 

８ は ２の       倍 

２４ は ３の       倍 

７２ は        の９倍 

３０ は        の５倍 

６ は        の２倍 

３２ は        の８倍 

たくや 

弟 

 

 

 

５回 

４５回 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

２４ は ４の       倍 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 
 
 
 
 

 

 

・文 章
ぶんしょう

問題
もんだい

作り 
・まとめ 月 日 

１ 式が８÷４になる文章問題を作りましょう。 

わり算（４） 

ｌ  人分（  ｌ  ふくろ分、ｌ はこ分など ）の数をもとめる問題。 

何人（ 何さら、何こなど ）に分けられるかをもとめる問題。 

２ なおさんは本を４５ページ読みました。あやさんは同じ本を９ページ 

読みました。なおさんはあやさんの何倍読みましたか。 

答え 

式 
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①  

 

 
②  

 

 ３ 計算をしましょう。 
   

 

８ ÷２ ｌ ２ ÷６ ２  ｌ  ÷３ 

  
５４ ÷９ ７ ÷７   ｌ ８ ÷２ 

   
７２  ÷８ ３ ６÷６ ５÷ ｌ 

   

   

９  ÷９ ０÷８ ２８÷７  

０  ÷６ ６４÷８ ３２÷ ４ 

４ 次の問題の答えは、何算の式でもとめられますか。 （れい）    

ｌ  さらにハムが ２ まいずつのっています。さらは ｌ ０ まいあります。 

ハムは全部で何まいですか。 
算 

赤い風船が ｌ ０こと青い風船が ２ こあります。あわせて何こですか。 

算 

えん筆が ｌ ０ 本あります。兄と弟の２人で同じ数ずつ分けると 

ｌ人分は何本ですか。 
算 

ジュースが ｌ ０ ｄ Ｌ あります。２ ｄ Ｌ コップにそそぐとのこりは何ｄ  Ｌ ですか。 

算 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

 

 
⑩  

 

 
⑪  

 

 
⑫  

 

 
⑬  

 

 
⑭  

 

 
⑮  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

たし算 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 
                

 

・あまりのあるわり算の意味 月 日 

１ いちごが ｌ ６こあります。 ｌ 人に５こずつ分けると、何人に分けられて、 

ｌ ６このいちごを  ｌ人に ５こずつ分けると、    人に分けられて    こあまります。 

これを式にすると ｌ ６÷５＝３ あまり  ｌ 
 

５こずつ２人に分けると  ５×２＝ｌ ０  ←あまりが６こ 
ｌ人分は５こだから 
もうｌ人に分けられる。 

５こずつ３人に分けると             ５×３＝ｌ ５  ←あまりは ｌ こ 

５こずつ４人に分けると  ５×４＝２０ ←４こたりない 

わり算では、あまりがあるときは「わりきれない」といい、 

あまりがないときを「わりきれる」といいます。 

２ 次のうち、わりきれない計算はどれですか。記号
き ご う

で答えましょう。 

ｌ ４÷３ 

２７÷６ 

４５÷５ 

７０÷９ 

２４÷８ 

５３÷８ 

○あ  

○い  

○う  

○え  

○お  

○か  
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 ｌ６÷５の答えを見つけるときは  ５のだんの九九を使います。 

 

   

あまり 

たりないからだめ。 × 

× 

わり算（１） 
あまりのある 

何こあまりますか。 

 

 ３ ビスケットが  ｌ ３まいあります。ｌ人４まいずつ分けると、何人に分け  

られて、何まいあまりますか。 正しい方に○をつけましょう。 

２人に分ける 

３人に分ける 

ｌ ３÷４＝２  あまり ５ 

ｌ ３÷４＝３  あまり   ｌ 

わり算のあまりは、 わる数より          くなります。 

（  ） 
（  ） 

わられる数 わる数 あまり 

４ 計算をしましょう。  

５÷２＝                    あまり    

２７÷８＝                    あまり    

ｌ             ｌ     ÷３＝                      あまり    

３２÷５＝                    あまり    

 
５ ２  ｌ このあめを ｌ 人５こずつ分けると、何人に分けられて、何こ 

式 

答え 

あまりのきまり 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

あまりますか。 

６ 計算をしましょう。  

２５÷６ ｌ ０÷３    ｌ     ９÷７    

４７÷８ ５２÷９    ３４÷４    

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

の中を書きましょう。 

○あ  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・たしかめのやり方 
・文章問題 月 日 

１ クワガタ虫が ｌ ４ひきいます。 ３かごに同じ数ずつ分けると、 ｌ  かご分は 
何びきになって、何びきあまりますか。 

ｌ かご分を３びきにすると  ３×３＝９←５ひきあまる 

ｌ かご分を４ひきにすると  ４×３＝ｌ２←２ひきあまる 

ｌ かご分を５ひきにすると  ５×３＝ｌ５←ｌぴきたりない 

まだ分けられる 

たりない 

もう分けられない 

答え 

式 

ｌ かご分は             ひきになって、             ひきあまる。 

２ おせんべいが ｌ ７まいあります。ｌ 人に５まいずつ分けると、何人に 

分けられて、何まいあまりますか。 

÷   ＝                   あまり 

式 
ｌ 人分の数 全部の数 人数 あまり 

あまりのあるわり算のたしかめは次の計算でできます。 

たしかめをしましょう。 

人数 ｌ 人分の数 あまり 全部の数 

×   ＋                   ＝ 
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考え方 

答え 

× 

× 

わり算（２） 
あまりのある 

 

 ３ パンが ｌ ５こあります。４人で同じ数ずつ分けると、ｌ人分は何こに 

なって何こあまりますか。 

４ 子どもが３４人います。６つのグループに同じ数ずつ分けると、 

ｌ  グループは何人になって、何人あまりますか。 

５ 計算の答えをたしかめて、正しければ○を、ちがっていれば正しい 

答えを書きましょう。 

２６÷４＝６あまり２ 

３  ｌ ÷８＝４あまり２ 

５７÷６＝８あまり９ 

ｌ  ８÷７＝２あまり５ 

６４÷９＝７あまり  ｌ 

 

 

 

 

 

答え 

式 

答え 

式 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・まとめ 月 日 

４ ５人がけのベンチがあります。３７人が全員すわるには、ベンチは 

いくつあればいいですか。 

式 
１ みかんが７８こあります。 ｌふくろに８こずつ入れると、何ふくろできますか。 

答え 

２ たまごが５２こあります。  ｌパックに６こずつつめると、何パックできますか。 

式 

式 

式 

３ ７月は ３    ｌ 日まであります。何週間と何日ですか。 

答え 

答え 

答え 

22 

あまりは聞いていないので 

答えに書かないよ。 
 

わり算（３） 
あまりのある 

 

 ５ 次のわり算が正しいかたしかめましょう。 

３７÷８＝４ あまり  ５ 

たしかめ 

×   ＋                   ＝ 

このわり算は 〔 正しい ・ 正しくない 〕 

 

６ 計算をしましょう。 

７÷２ 

３４÷５ 

６２÷８ 

ｌ  ５÷７ 

７  ｌ     ÷８ 

２  ｌ     ÷７ 

２９÷４ 

５３÷９ 

４８÷６ 

２７÷５ 

８０ページある本を、ｌ日９ページずつ読みます。全部読み終わる 

式 

答え 

７

までに何日かかりますか。 

遊園地
ゆ う え ん ち

で４７人の子どもがゴンドラに乗
の

りました。ゴンドラ ｌ台は ８

  ６人乗りです。何台のゴンドラで全員乗れますか。 

式 

答え 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

 

 
⑩  

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・中心・半径・直径 月 日 

１

円と球（１） 

２ 次の円に、半径
は ん け い

を    ｌ 本ひいて、その長さをはかりましょう。 

  の中にあてはまる言葉を書きましょう。   
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直線を       といいます。 

右の図を       といいます。 

・円の真ん中の点を円の       と 

・中心から円のまわりまでひいた 

いいます。 

です。 

・ｌつの円では半径
はんけい

の長さはみんな 

・ 

 

 
①  

 

 
②  

○あ  

○い  

○う  

○え  

○い  

○う  

・ 
・ 

 

 

・ 

  の中にあてはまる言葉を書きましょう。   

４ 次の円の直径は何ｃｍですか。 

・ 
・ 

・ 

半径 ｌ ｃｍの円 半径２ｃｍの円 

ｌ ｃｍ 

２ｃｍ 

３

中心を通り、円のまわりからまわりまで 

ひいた直線を       といいます。 

の長さは 、           の長さの 

２倍です。 

半径 

中心 

５ 次の円の半径は何ｃｍですか。 

半径６ｃｍの円 半径ｌ ８ｃｍの円 半径３５ｃｍの円 

直径８ｃｍの円 直径 ｌ ４ｃｍの円 

・ 
８ｃｍ 

直径 ｌ ８ｃｍの円 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

○あ  

○い  ○あ  ○あ  ・ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・コンパスを使う 
・円をかく 月 日 

１ 円をかくときにべんりなこの道具
ど う ぐ

の名前は何ですか。 

円と球（２） 

 

はりとえん筆の間の長さを 

かきたい円の半径の長さに 

します。 

 

半径 

２ コンパスを使ってわくの中に円をかきましょう。 

半径３ｃｍの円 半径２ｃｍ５ｍｍの円 
 

 
①  

 

 
②  

  

３ コンパスを使わないできれいに円をかくには、どうすればいいですか。 

あなたのアイデアを書きましょう。 
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４ コンパスを使って次のもようをかきましょう。 

              

              

              

              

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

５ ありとかたつむり、どちらがたくさん歩きましたか。コンパスで調べて 
 

ス
タ
ー
ト 

 

 
①  

 

 
②  

 

多い方を○でかこみましょう。 

 
 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・球 
・まとめ 月 日 

１

どこから見ても               に見える形を、球
きゅう

といいます。 

円と球（３） 

２

球のどこを切っても、切り口は     になります。 

25 

球（きゅう）① 

次の形の中で球はどれですか。 

 

 

 

 

 

 

 

サッカーボール 
野球
やきゅう

ボール 

タイヤ 

バケツ 

ビー玉 

球を半分に切ったとき、切り口の円はいちばん 

くなります。 

球（きゅう）② 

 

・ 

半分に切った球の切り口です。○あ 、○い 、○う はそれぞれ何ですか。 

○あ  ○い  

○う  

○あ  

○い  

○う  

の中を書きましょう。 

 

 

  

３ 半径４ｃｍのボールが８こ右のように 

入っているはこがあります。 

このはこのたてと横
よ こ

の長さは何ｃｍ 

ですか。 

（はこは上から見たところです） 

たて 

横 

たての長さをもとめる式 

横の長さをもとめる式 

答え 

答え 

５ 円が２つあります。大きな円の半径と直径は何ｃｍですか。 

３ｃｍ 

半径 

直径 

ｃｍ 

ｃｍ 

半径 

直径 

・ 
・ 

４ 次の円の半径は何ｃｍですか。 

 

 
①  

 

 
②  

ｃｍ ｃｍ 

・ ・ 

ｌ４ｃｍ 

６ｃｍ 

  

  

  

 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

     

     

 

・ｌ００００より 
大きい数 月 日 

１ ある工場で ｌ日に作られたえん筆です。何本あるのでしょうか。 

大きな数（１） 

一万を３こ集
あつ

めた数を「三万」といい３００００と書きます。 
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３２５  ｌ ４は一万を   こ、千を   こ、百を   こ、十を   こ 

   

  

  

   

  

  

  

   

   

   

  

   

   

  

  

   

   

  

   

  

   

  

   
・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ 

   
   
  
  

 ｌ０ ・ ・ ・ ・ 

えん筆の数は 

一万の位 千の位 百の位 十の位 一の位 
 

 
①  

 

 
②  

一を   こあわせた数です。 

 

 
③  ３２５  ｌ ４を漢字で書きましょう。 

  

  

  

  

  

   

  

   

  

ｌ ０００  

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ０００ 

ｌ ００ 

ｌ ００ 

ｌ ００ 

ｌ ００ 

ｌ ００ 

 

 ２ いくらですか。漢字で書きましょう。 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

一万をｌ  ０こ集めた数を 十万といい、ｌ ０００００と書きます。 
十万 

３ 十万をｌ ０こ集めると、いくつになりますか。 

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

 

 
ｌ００００円  

十万をｌ ０こ集めた数は一万をｌ ００こ集めた数と同じで 

百万 

 

百万といい、ｌ ００００００と書きます。 

 

 
①  

 

 
②  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

 

 

 

月 日 

１

人数を漢字で書きましょう。 

２

佐賀県 

３

27 

８６４７３８ 

 

佐賀県、京都府、秋田県、東京都の人口を調べました。 

（２００８年） 

京都府 ２５５８５４２ 

 秋田県 ｌ      ｌ  ３０８２３ 

 東京都 ｌ  ２４６２  ｌ ９６ 

 

人 

人 

人 

人 

人 

人 

人 

人 

数字で書きましょう。 

三十二万七千四百五十 

四百一万七千三百八十六 

千七百九十万六千二百八十 

百万七千四百六 

次の数を数字と漢字で書きましょう。 

ｌ ０００万を３こ、ｌ ００万を７こ、ｌ  ０万を５こあわせた数 

数字 漢字 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

・ｌ００００より 
大きい数 大きな数（２） 

 

 ４ ｌ ０００を ２３こ集めた数はいくつですか。 

 ｌ ０００ を 

２３こ 

３０００ ２００００ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ  ０ ０ ０ 

ｌ ００００ ｌ ００００ 

数を書きましょう。 ５

ｌ ０００を ７２こ集めた数は 

ｌ ０００を ３５０こ集めた数は 

ｌ ００００を ３５こ集めた数は 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

ｌ ７０００は ｌ ０００を      こ集めた数 

４６００００は ｌ ０００を      こ集めた数 
 

 
⑤  

 

 
④  

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

                                         
                                         
                    

  
                                      
  
           
                                     
 
                                      
                                      
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         

０ ｌ ００００ 

 

月 日 

 

28 
・一億 

下のような数の線を数
すう

直線
ちょくせん

といいます。 
１

２００００ ４００００ ３００００ 

↑のめもりの数を書きましょう。 

２

○あ  
上の数直線の ｌ めもりはいくつですか。 

○い  

○あ  ○い  ○う  

○う  

↑のめもりの数を書きましょう。 

○あ  ○い  

○あ  ○い  ○う  

○う  

０ ５００万 ｌ ０００万 ２０００万 ｌ ５００万 

３ 千万を ｌ ０こ集めた数を一億
い ち お く

といいます。→ ｌ  ００００００００ 
一億 

下の数直線の ｌ めもりはいくつですか。 

５０００万 

一億のめもりはどこですか。↓を書きましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
①  

 

 
②  

０ 

・数直線 
大きな数（３） 

上の数直線の ｌ めもりはいくつですか。 

 

 

５００００より ３０００小さい数は              です。 

６００００と ８０００をあわせた数は         です。 

ｌ ００００を              こあつめた数は ７００００です。 

ｌ ００００を              こあつめた数は ｌ ４００００です。 

３０００００より５００００小さい数は         です。 

ｌ ０００００と２０００をあわせた数は         です。 

４   にあてはまる等号、不等号を書きましょう。 

２００００    ３００００ 

３０００＋７０００    ｌ ００００ 

５０００＋３０００    ７０００ 

ｌ ３００００－５００００    ７００００ 

２００万＋８００万    ｌ ０００万 

５００万           ９００万－４００万 

 
等号  

不等号  , 

＝ ６＝４＋２ 
５０＋５０＝ｌ ００ 

れい 

９     ９－  ｌ 

ｌ ０     ｌ ５ 

５    にあてはまる数を書きましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

○い  

○あ  

   

ｌ ５ 
ｌ ５ ０ 

一 百 十 千 
    

    
    

 

・「ｌ０倍」「ｌ００倍」 

・ｌ０でわった数 月 日 

１ ｌ   こ ｌ ５円のチョコレートを買います。 

ｌ ００こ買うといくらになりますか。 

 

 
①  

２
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ｌ  ０こ買うといくらになりますか。 

答え 

ｌ０倍 

数をｌ ０倍すると、どの数も位が ｌ つ上がり、もとの数の右に   を 

ｌ  こつけた数になります。 れい  ３×ｌ  ０＝３ ０  ２０×ｌ  ０＝２００ 

ｌ ５ × ｌ ００＝ 

ｌ ５ × ｌ ０＝ 

 

 
②  

答え 

ｌ００倍 

・ 数をｌ ００倍すると、どの数も位が ２つ上がり、もとの数の右に           を 

２ こつけた数になります。 

 

ｌ ５ ０ ０ 

   

ｌ ５ 
ｌ ５ ０ 

一 百 十 
   
   

ｌ ０倍 

ｌ ０倍 

ｌ ００倍 

・ ｌ ００倍することは、 ｌ ０倍した数をさらに ｌ ０倍することと同じです。 

ｌ ０本で８５０円のえん筆があります。このえん筆 ｌ 本分はいくらですか。 

８５０÷ｌ ０＝ 

一の位が０の数を ｌ ０でわると、どの数字も位が ｌつ下がり、一の位の 

０をとった数になります。 

÷ｌ ０ 

答え 

一 百 十 
   
   

   

８ ５ ０ 
８ ５ 

÷ｌ ０ 

大きな数（４） 

の中を書きましょう。 

×ｌ ０ 

 

 ３   にあてはまる数を書きましょう。 

２５００  

２５０ ２５  
ｌ  ００倍  ｌ  ０でわる 

ｌ  ０倍 
３５  

ｌ  ００倍  ｌ  ０でわる 

ｌ  ０倍 

４０  
ｌ  ００倍  ｌ  ０でわる 

ｌ  ０倍 
６２  

ｌ  ００倍  ｌ  ０でわる 

ｌ  ０倍 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 れい 

９８ 
ｌ  ００倍  ｌ  ０でわる 

ｌ  ０倍 

 

 
④  

 

 
⑤  

２５４  
ｌ  ００倍  ｌ  ０でわる 

ｌ  ０倍 

４   にあてはまる数や言葉を書きましょう。 

７５０は        を ｌ ０倍した数です。 

３５を ｌ ０倍した数は      です。 

を ｌ ００倍した数は４２００です。 

８００００は         を ｌ ００倍した数です。 

２４０を ｌ ０倍した数は      で、      した数は２４０００です。  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・km(キロメートル) 

 ・たんいをそろえる 月 日 

１

家からデパートまでの 

長さ 
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ｌ ０００ｍを  ｌキロメートルいい、 ｌ  ｋｍと書きます。 
 

ひろしくんがデパートへ買い物に行きます。 

まりなさんがかぜをひいたので病院へ行きます。 

きょりは何ｍですか。 

家からデパートまでの 

道のりは何ｍですか。 

２

家からから病院までの 

道のりは何ｍですか。 

また、何ｋｍ何ｍですか。 

 

 

 

 

・ 

・ 

８００ｍ 

６５０ｍ 

ｌ  ｋｍ  ｌ ２０ｍ 

・ 

ｍ 

家から病院までのきょりは 

また、何ｍですか。 

何ｋｍ何ｍですか。 

ｍ ｍ ｋｍ 

ｍ ｍ ｋｍ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
①  

 

 
②  

 

 

・ 

また、何ｋｍですか。 
・ ・ 

４００ｍ 

６００ｍ 

６２０ｍ 

ｍ ｋｍ 

 

 ３ 二人の話を見てしつ問
も ん

に答えましょう。 

わたしの家から学校までの 
道のりは  ｌ  ｋｍ７０ｍ よ。 

ぼくの家から学校までの 
道のりは  ｌ ３００ｍ だ よ。 

  

みずきさん かずやくん 

家から学校までの道のりは、どちらが何ｍ近いですか。 

みずきさんの道のりを  ｍだけに 

直してから計算しましょう。 

 式 

答え 

ｌ       ｋm７０   ｍ＝      ｍ 

４   にあてはまる数を書きましょう。 

３ｋm＝      ｍ 

ｌ ０ｋm＝         ｍ ２３５０ｍ＝          ｋｍ                  ｍ 

８ｋm２００ｍ＝                        ｍ  

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

５ （ ）の中にあてはまる長さのたんいを書きましょう。 

東京から大阪までのきょり・・・・ 

いすの高さ・・・・・・・・・・・・・・・ 

富士山の高さ・・・・・・・・・・ 

４２（    ） 

３７７６（    ） 

５  ｌ ５（    ） 

教科書のあつさ・・・・・・・・・・・・ ５（    ） 
 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・二等辺三角形 
・正三角形 月 日 

１ 下の三角形を ３つのなかまに分けましょう。 

三角形（１） 

２

２つの辺の長さが 

31 

 

 

 

 

 

 

 

 

㋐ 
㋑ ㋒ 

㋓ 

㋔ 
㋕ 

等しい三角形 
３つの辺の長さが 
等しい三角形 

辺の長さが３つとも 
ちがう三角形 

  

二
に

等辺
とうへん

三角形
さんかくけい

 正三角形
せいさんかくけい

 

コンパスを使って二等辺三角形をさがしましょう。 

３ コンパスを使って正三角形をさがしましょう。 

  
㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 

 
㋐ 

㋑ 
㋒ ㋓ 

その他の三角形 

 

 ４ 次の三角形を書きましょう。 また、何三角形か答えましょう。 

辺の長さが４ｃｍ、６ｃｍ、６ｃｍ 辺の長さが３ｃｍ、３ｃｍ、３ｃｍ 

  

三角形 三角形 

５ 下の円はどちらも半径が３ｃｍです。半径を一辺として 

次の三角形を円の中にかきましょう。 

・ ・ 

辺の長さが３ｃｍ、３ｃｍ、２ｃｍの 

二等辺三角形 

辺の長さが３ｃｍ、３ｃｍ、３ｃｍの 

正三角形 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
①  

 

 
②  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

○う  

○い  

○あ  

 

・角 月 日 

１ の中にあてはまる言葉を書きましょう。 

32 

ｌ  つのちょう点から出ている辺と辺で 
  辺 

できた形を          といいます。 

  辺 

ちょう点 

角の大きさは、辺の         とはかんけいなく 

辺の        によって決まります。   大   小 

下の角の大きさを小さいじゅんに書きましょう。 

㋐ 
㋑ 

㋒ 

㋓ 

㋔ 

三角じょうぎを 小
さ
い 

大
き
い 使ってくらべよう 

  

下の三角形の角を小さいじゅんに書きましょう。 

㋐ 

㋑ ㋒ 
小
さ
い 

大
き
い 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

角（かく） 

角の大きさ 

三角形（２） 

 

 

○え  

○う  

○い  

○あ  

２ の中にあてはまる数や言葉を書きましょう。 

二等辺三角形は            つの 

二等辺三角形の角 

角の大きさが             です。 

正三角形は            つの 

角の大きさが             です。 

正三角形の角 

同じ 

同じ 

同じ 

は、辺の長さが等しいことを表すしるし。 

３ 同じしゅるいの三角じょうぎを ２まい使って三角形を作りました。 

何三角形ですか。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

４ 次の三角形は何三角形ですか。 

３辺の長さが ５ｃｍの三角形 

辺の長さが ７ｃｍ、ｌ０ｃｍ、７ｃｍの三角形 

２つの角の大きさが等しい三角形 

３つの角の大きさが等しい三角形 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

・小数の意味 
・小数と整数 月 日 

１

ｌ L を ｌ ０等分した ｌ こ分の 

小数（１） 

 

２

次のかさは何 L ですか。 

 

 
①  

 

 
②  
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かさを、０．ｌ L と書き、 

「れい点一リットル」と読みます。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

０．ｌ     L 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
③  

 L  L  L 

次のかさは何 L ですか。 

 

 
ｌ     L   

 

 
ｌ     L  

 

ｌ        L ０.３     L 

 

（れい） 

ｌ L とはしたの０.３ L をあわせたかさを 

ｌ.３ L と書き、「一点三リットル」と読みます。 

 

 
①  

 

 
②  

ｌ      .   ３      L 

 

 
ｌ     L   

 

 
ｌ     L  

 

 L 

 

 
ｌ     L  

 

 

 
ｌ     L   

 L 

 
ｌ     L 

 

 

 ３ の中にあてはまる言葉を書きましょう。 

小数 

ｌ  . ３  

ｌ  . ６や０  . ２のような数を         といい、 

「.」を                     といいます。 

０ ,     ｌ       , ２ ，３ ，４            ・・・のような数を 整数
せ い す う

  といいます。 

０    .  ８     L 

４ 次の水のかさは ０ .  l    L の何こ分ですか。 

 

 
ｌ     L  

 
   こ分  

 
ｌ     L  

 

 

 
ｌ     L   

   こ分 

 

 
①  

 

 
②  

５ 次の水のかさの分だけ、色をぬりましょう。 

ｌ      .   ４      L 

 

 
ｌ     L  

 

 
ｌ     L  

 

 
ｌ     L  

 

 
①  

 

 
②  

 ０ .  l    L を   ｌ     ９こ集めたかさ  ０ .  l    L を５こ集めたかさ 

 

 
ｌ     L  

 

 
ｌ     L  

 

 
ｌ     L  

 

 
③  

 

 
④  

５ 小数に○を、整数に△を書きましょう。 

ｌ      .   ２         ７    ｌ   ０   ８       ０    .  ９     ｌ      ５       ８   .  ３       
（  ）  （  ）  （  ）  （  ）  （  ）  （  ）  

○あ  

○い  
○い  

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

・長さを小数で表す 
・小数のしくみ 月 日 

１ テープの長さを調べましょう。 

２

テープの長さは何ｃｍ何ｍｍですか。 
 

 
①  

 

 
②  

３
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   ・ ・ ・ ・ 

 

テープの長さは何ｃｍですか。小数で表しましょう。 

ｃｍ      ｍｍ 

ｃｍ       

のところの長さは何ｃｍですか。 

   ・ ・ ・ ・ 

○あ  ○い  ○う  ○え  

○あ  ○い  ○う  ○え  ｃｍ     ｃｍ     ｃｍ     ｃｍ     

    にあてはまる数を書きましょう。 

ｌ    L と     ０   . ３   L をあわせると、    L 
 

 
①  

 

 
②  ５    L と      L をあわせると、 ５   .  ６     L 

ｌ    L＝      ｄ L     
 

 
③  

小数（２） 

 

 
④  ０ . ５ L＝               ｄ L 

ｌ ｍｍは   ｌ ｃｍを  ｌ ０ 等分した長さです。これを   ０  .  ｌｃｍといいます。 
 

 

 ４ 次の数直線について考えましょう。 

いちばん小さい     ｌ   めもりはいくつですか。 

 のところの長さは何ｃｍですか。 

５ 次の数直線について考えましょう。 

 ０ ｌ ２ ３ ４ 

 ０ ｌ ２ ３ ４ 

○あ  ○い  ○う  ○え  

（ｃｍ） 

（    L    ） 

ｃｍ       

○あ  ○い  ○う  ○え  ｃｍ     ｃｍ     ｃｍ     ｃｍ     

 

 
①  

 

 
②  

いちばん小さい     ｌ   めもりはいくつですか。 

 のところのかさは何 L ですか。 

L        

 
①  

 

 
②  

○え  ○お  ○か  ○き  

L      L      L      L      ○え  ○お  ○か  ○き  

６ 次の数を小さいじゅんにならべましょう。 

２ . ４   ０ . ８    ｌ    ５ . ２    ３ 

小数点のすぐ右の位を            といいます。 

７  の中にあてはまる言葉や数を書きましょう。 

３    .  ２は     ｌ   を            こと  ０     .   ｌ     を              こ集めた数です。 
 

 
①  

 

 
②  

３   .   ２ 

一
の
位 

十
の
位 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

・小数のたし算 
・小数のひき算 月 日 

１ ジュースが左のペットボトルに    ０  .  ３    L 、右のペットボトルに ０  .  ４    L 

３ 計算をしましょう。 

２
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入っています。あわせて何 L ですか。 

式 

答え 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

０  .  ３   L ０  .  ４   L 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

０.３Lと０.４Lたすとめもりは 

 どこまでかな？色をぬってね。 
ｌ     L 

０  .  ３   ＋  ０   .  ２ ｌ     .  ２    ＋   ０   .  ６ ０  .  ３   ＋  ０   .  ７ 

ｌ      ＋   ０  .４  ４ ０  .  ８   ＋  ３ ０  .  ６   ＋  ０   .  ８ 

０  .  ９   ＋  ０   .  ５ ０    .  ５   ＋  ０   .  ５ ０  .  ６   ＋  ｌ     .  ４ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

牛にゅうが大きなようきに    ０  .  ８   L 、小さなようきに ０   .  ４   L 

入っています。あわせて何 L ですか。 

式 

答え 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ      L 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

ｌ     L 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

ｌ     L 

ｌ  L より多くなるね 

小数（３） 

 

 

 

 

 

４ コーラが  ０ . ７    L あります。０ . ２  L コップについで飲みました。 

のこりは何 L ですか。 

式 

答え 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

０ . ２   L 

のこり                   L 

５ 水がやかんに    ｌ  .  ７    L 入っています。  ０   .  ８     L なべにうつしました。 

やかんにのこった水は何 L ですか。 

式 

答え 

  
０.７     L 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ｌ     L 

 
 
 
 
 
 

ｌ     .７     L 

なべにうつした０.８L分に色をぬろう。 

 のこりがやかんにのこった分だよ。 

 

６ 計算をしましょう。 

０  .  ８   －  ０   .  ３ ｌ     .  ５    －   ０   .  ２ ０  .  ３    －  ０   .  ３ 

ｌ      －   ０  .４  ６ ｌ      .  ３    －０   .  ３ l   －   ０    .     ｌ 

２  .  ５   －  ０   .  ４ ｌ      .  ７   －  ０  .  ９ ２  .  ４    －  ２ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

７   にあてはまる数を書きましょう。 

２ . ５ は ３ より     小さい数です。 

２ . ５ は ０ .   ｌ     を     こ集めた数です。 

 

 
①  

 

 
②  

 

０ . ７   L 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・筆算 月 日 

１ なべに ２   .  ４    L の水が入っています。そこに ｌ  .  ８    L の水をくわえると 

 

２ 筆算をしましょう。 
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何 L になりますか。 

小数のたし算も筆算が 

使えます。 

筆算をしましょう。 

式 

答え 

   

   

   

・ ４ ２ 
＋ ８ ｌ ・ 

・位をそろえて書く。 

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

２  .  ５＋   ｌ     .  ３ ３  .  ４＋   ２     .  ９ ２  .  ８＋   ５     .  ３ 

３  .  ７＋   ｌ     .  ２ ｌ  .  ７＋  ０     .  ８ ２  .  ４＋   ｌ     .  ６ 

２    ＋  ３    .  ５ ７  .  ２＋   ｌ     .  ８ ｌ  .  ３＋  ２   ５      

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

・上の小数点にそろえて 

 

 

・整数と同じように 

  いちばん下の位から 

  たし算する。 

  （小数第一位→一の位） 

 
 答えの小数点をうつ。 

 

 

小数（４） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

３ ３ . ２  ｍ のひもから  ｌ   .  ５  ｍ を切りました。のこりは何ｍですか。 

 小数のひき算も筆算で計算できます。 

筆算をしましょう。 

 

   

   

   

２ ３ 
－ ５ ・ 

・ 
ｌ 

式 

答え 

４ 筆算をしましょう。 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

２  .  ７－   ｌ     .  ２ ３  .  ４－   ｌ     .   ６ ４  .  ８－   ４     .   ｌ 

８  .  ７－   ｌ     .  ９ ３  .  ５－   ２     .  ５   ４   －  ｌ    .  ８ 

６.７    －      ４      ５  .  ３－      ５     ｌ     ２  －   ｌ     .  ３      

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

・位をそろえて書く。 

 

 いちばん下の位から 

  ひき算する。 

  （小数第一位→一の位） 

 

 答えの小数点をうつ。 

 

 

・上の小数点にそろえて 

・整数と同じように 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

・表 

月 日 

１ ３年２組では、みんなのすきな動物
ど う ぶ つ

について調
し ら

べました。 

表とグラフ（１） 

 

動物ごとにカードを数えて、正の字を 
 

 
①  

 

 
②  
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ｌ    人    ｌ   まいずつすきな動物をカードに書いて、黒板
こ く ば ん

にはりました。 

書きましょう。 

 
ライオ

ライオライオライオ

さる 

ねこ ひつじ 

ひつじ 

ねこ 

きりん さる きりん 

きりん 

きりん 

ねこ 

いぬ 

いぬ 

いぬ 

ねこ 

ねこ 

いぬ 

いぬ 

ねこ 

ねこ きりん 

きりん 

ライオ

ねこ 

ねこ 

さる 

正 一 

正の字を数字になおして表に書きましょう。 

きりん 

ライオン 

ひつじ 

ね こ 

い ぬ 

さ る 
数えたカードにはしるしをつけよう 

すきな動物調べ 

動物 人数（人）  

きりん 

ね こ 

い ぬ 

ライオン 

その他 

合 計 

いちばんすきな人が多い動物は何ですか。 

「その他
た

」は何の動物のことですか。 

 

 
③  

 

 
④  

６ 

・ぼうグラフ１ 

 

 

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

２ 学級文庫で ｌ  週間にかりられた本を表にしました。 

 
しゅるい 冊数（さつ） 

 

 

 

 

 

ｌ  週間にかりられた本 

物語 

でん記 

絵本 

図かん 

その他
た

 

合 計 

ｌ    ２ 

５ 

２７ 

９ 

ｌ      ４ 

合計何さつかりられましたか。 

 

 

 

かりられましたか。 

表をぼうグラフにしました。 

ぼうに色をぬりましょう。 

（ 
 
 

 
 
 
 

） 

（ 
 
 

 
 
 
 

） 

で
ん
記 

（ 
 
 

 
 
 
 

） 

そ
の
他 

（                ） （さつ） 

０ 

５ 

ｌ  ０ 

ｌ  ５ 

２０ 

２５ 

３０ 

㋐ 

㋑ ㋒ ○エ 

㋐、㋑、㋒、○エに入る 

言葉を書きましょう。 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

○エ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

物語
ものがたり

の本は絵本の何倍 

表
ひょう

に書きましょう。 

 

 
④  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 
月 日 

１ ３年２組では、すきな遊びを調べて 

２ ９月にほけん室に来た人を学年べつに 

 

38 
・ぼうグラフ２ 

右のぼうグラフに表しました。 

グラフの  ｌ  めもりは何人を 

表していますか。 

それぞれの人数を書きましょう。 

サッカーの人数はてつぼうの 

人数の何倍ですか。 

調べて、右のぼうグラフに表しました。 

グラフの ｌ めもりは何人を 

表していますか。 

ほけん室に来た人数が多い 

じゅんに学年を書きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（人） 

０ 

５ 

ｌ  ０ 

ｌ  ５ すきな遊び 

サ
ッ
カ
ー 

ド
ッ
ジ
ボ
ー
ル 

お
に
ご
っこ 

て
つ
ぼ
う 

そ
の
他 

サッカー 

おにごっこ 

ドッジボール 

てつぼう その他 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ほけん室に来た人の数 

０ ｌ  ０ ２０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３０ 

 

 

 

 

 

 

 

 
ｌ    年 

２ 年 

３ 年 

４ 年 

５ 年 

６ 年 
２年生は何人ですか。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

（人） 

 

 

 

 
 

表とグラフ（２） 

 

 

 ３ 下のぼうグラフで、  ｌ     めもりが表している大きさを答えましょう。 

また、ぼうが表している大きさも答えましょう。 

ｌ ０ 

０ 

 ８ 

ｌ  ２ 

ｌ  ４ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 ４ 

０ 

２０ 

３０ 

４０ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

０ 

４０ 

６０ 

８０ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

２０ 

０ 

２００ 

３００ 

４００ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

ｌ    ００ 

  

 

 

（こ） （人） （ｃｍ） （L） 

ｌ  めもり 

ぼうの大きさ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

４ ３年生全体の、ドッジボールをすきな人の数と、サッカーをすきな 

             
             
             
             
             
             
             
             
             

   

 

 

 

 

グラフの  ｌ  めもりは、何人を 

表していますか。 

ドッジボールをすきな人は 

サッカーをすきな人は 

全部で何人ですか。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

ドッジボールをすきな人の数 

 
ｌ    組 

２ 組 

３ 組 

４ 組 

人の数を、２つのぼうグラフにしました。（「りょう方すき」も入っています。） 

全部で何人ですか。 

サッカーをすきな人の数 

 ｌ    組 

２ 組 

３ 組 

４ 組 

             
             
             
             
             
             
             
             

０ ｌ  ０ ２０ 

 

 

 

              
 

（人） 

２つのグラフから読み取れることを書きましょう。 
 

 
④  

０ ｌ  ０ ２０ （人） 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

           

           
           
           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

 

月 日 

１ 下の表は、３年  ｌ  組の人たちの、すきな食べ物をまとめたものです。 

表をぼうグラフに表しましょう。 
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・ぼうグラフ 3 

 

人数（人） 

メニュー ハンバーグ  カレー   おすし  チャーハン  その他
た

       合計           

ｌ    ２ ９ ７ ３ ４ ３５ 

すきな食べ物 

 

ｌ  ０ 

５ 

ｌ  ５ 
（人） （        ） 

横じくに食べ物の 

いちばん多い数が 

書けるように、 

たてじくの   ｌ   めもりの 

数を決める。 

めもりの数とたんいを 

しゅるいを書く。 

書く。 

上に表題を書く。 

数にあわせてぼうを 

ぼうグラフのかき方 

かく。 

数が多くても「その他」は 

さい後に書きます。 

 

・くふうした表 

 

表とグラフ（３） 

ハ
ン
バ
ー
グ 

（ 
 

 
 

 
 

 
） 

（ 
 

 
 

 
 

 

） 

（ 
 

 
 

 
 

 

） 

そ
の
他 

０ 

 

 

メニュー 人数（人）  メニュー 人数（人） 
ハンバーグ ｌ  ２  ハンバーグ ９ 

カレー ９  カレー ８ 

おすし ７  おすし ｌ ４ 

チャーハン ３  チャーハン ２ 

その他 ４  その他 ２ 

合計 ３５  合計 ３５ 

 

 

    

メニュー 人数（人）  メニュー 人数（人） 

ハンバーグ ７  ハンバーグ ｌ ３ 

カレー ｌ ２  カレー ５ 

おすし ５  おすし ８ 

チャーハン ４  チャーハン ２ 

その他 ６  その他 ７ 

合計 ３４  合計 ３５ 

２ 下の表は、３年生のすきな食べ物をメニューごとにまとめたものです。 

すきな食べ物  ｌ 組 すきな食べ物 ２ 組 

すきな食べ物 ３組 すきな食べ物 ４ 組 

３年生全体の様子
よ う す

がわかるように、  ｌ  つの表にまとめましょう。 

３年生のすきな食べ物 

 

ハンバーグ 

カレー 

おすし 

チャーハン 

その他 

合計 

（人） 

メニュー 
組  

 

 

 

 

 

 

    ３組 ２組 ４組 ｌ  組 合計 

ｌ     ２ 

  

  

９ ７ ｌ ３ 

９ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・何十をかける計算 
・２けた×ｌけたの暗算 月 日 

１ 今日のきゅう食のパンは     ｌ  ふくろに２つずつ入っています。 

かけ算（１） 
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３年４組の３０人に ｌ  ふくろずつ配
く ば

ると、パンの数はいくつですか。 

２×ｌ ０でｌ ０人分のパンの数がもとめられます。 

×                 ×    ３ ＝ 

みきさん 

（        ）  

式は２×３０ですね。下の２人のやり方で答えをもとめましょう。 

 にあてはまる数を書きましょう。 

２×３０は、２×３の ｌ ０倍と考えられるので、 

れなさん 

（                 ）  ×                 ×    ｌ ０   ＝ 

２ × ３  ＝      ６ 

２ ×   ３０＝６０ 
かける数がｌ ０倍になると 
答えもｌ ０倍になります。 

ｌ   ０倍 ｌ   ０倍 

答え 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

３０人分だとその３倍になるので、 
式は 

式は 

２けたの 

 

 

 

 ２

ｌ    はこに、えん筆が２４本入っています。   ３ ぱこあると、えん筆は 

全部で何本ですか。 

式 

暗算で考えましょう。 
２４を２０と４に分ける  

あわせて？ 

答え 

３

計算をしましょう。 

３ ×  ２０＝ ５ ×３０＝ ５ ×６０＝ 

９ ×  ４０＝ ５０ ×６＝ ７０×    ８    ＝ 

ｌ  ２ × ３０＝ ３    ｌ  ×３ ０＝ ３０×２ ０＝ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

２０×３＝？ 

４×３＝？ 

 

４ 次の計算を暗算でしましょう。 

２３ ×  ２＝ ３４ ×２＝ ６２ ×３＝ 

３×  ２５＝ ｌ ６ ×５＝ ２７×    ２    ＝ 

４ × ２４＝ ｌ  ３２   ×３ ＝ ２３    ｌ×４＝ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

 

 
⑦  

 

 
⑧  

 

 
⑨  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・筆算のしかた 月 日 

１ ｌ   ふくろ ｌ  ２ まい入りのおり紙を２４ふくろ買いました。 

式を書きましょう。 
 

 
①  

 

 
②  
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おり紙は全部で何まいですか。 

× 

かける数を分けて、計算のしかたを考えましょう。 

ｌ ２×２４ 
ｌ ２×       ４      ＝ 

ｌ ２×２０＝ 

あわせて 
答え 

筆算では下のようにします。 

ｌ ２×２４の筆算のしかた 

 

１. まず   ｌ ２×４ を計算します。 

位をそろえて答えを書きます。 

①  

        ｌ ２ 

× ２ ４ 
８ ４ 

４ ２ ０ 

        ｌ ２ 

× ２ ４ 
８ ４ 

４ ２ 
８ ８ ２ 

        ｌ ２ 

× ２ ４ 
８ ４ 

③ 
④ 

②  

２. 次に  ｌ ２×２ を計算します。 

答えを    ｌ   けた左へずらして書きます。 

←この「２４」は、本当は「２４０」のことだね。 

 ０がかくれているよ。 

３. たし算をします。 
４８＋２４０＝２８８ 

・２けた×２けた 

かけ算（２） 
２けたの 

 

 

 

  
 

 

    

２ 次の筆算をしましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

           ｌ   ２ 
  ３ ２ 

  × 

３ 次の筆算のしかたを考えます。  にあてはまる数を書きましょう。 

  ２   ８ 
  ×   ７   ６ 

  ６   ８ 
  ９   ６ 

  ｌ 
  ｌ 

  ２   ２   ｌ   ８ 

ｌ ６８＋ｌ ９６０＝２  ｌ ２８ 

１. ２８×           を計算します。 

位をそろえて答えを書きます。 
    ２. ２８×７を計算します。 

答えを   ｌ     けた左へずらして書きます。 
 ３. たし算をします。 

４ 次の筆算をしましょう。 

  ４   ３ 

  ×   ５   ９ 
  ４   ４ 

  ×   ２   ６ 
  ３   ９ 

  ×   ６   ２ 

   

   

   

   

   

  ３   ３ 
  ２   ｌ 

  ×   ３   ６ 
  ５   ｌ 

  × 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

    

    

    

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③    

 
 

    

    

    

    

  
 

 

    

    

    

    

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・筆算のくふう 
・３けた×２けた 月 日 

１ 次の筆算について考えます。  にあてはまる数を書きましょう。 

３ ３×５７の筆算を下の２人のやり方でやりましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

４
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  ５   ７ 
  ×   ６   ０ 

  ０ 
  ２ 
  ０ 

  ３   ２   ０   ４ 
  ３   ４ 

 まず５７×０をしますが、 

 ０のかけ算は答えが 

 つねに    なので 

しょうりゃくします。 

  ５   ７ 
  ×   ６ 

  ０ 
  ０ 

  ３   ４   ２ 

２ 次の筆算を、しょうりゃくしてやりましょう。 

  ２   ６ 
  ×   ３   ０ 

           ｌ   ４ 
  ×   ５   ０ 

  ７   ３ 
  ×   ９   ０ 

  ６   ８ 
  ×   ６   ０ 

 

 
③  

 

 
④  

     ３ 
  ×   ５   ７ 

  ５   ７ 
  ×      ３ 

かけられる数とかける数の 

上下を入れかえられます。 

 

  ひろし ゆうき 

かけ算の筆算は 
 

ゆうきくんのやり方で筆算しましょう。 

５×２５ ７×８９ 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

４×３２ 
 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

かけ算（３） 
２けたの 

 

 ５ 次の筆算のしかたを考えます。  にあてはまる数を書きましょう。 

  ２   ４ 
  ×   ６   ５ 

  ５   ４ 

１.     ×    を計算します。 

位をそろえて答えを書きます。 

  ３ 

  ８ 
  ｌ 

  ｌ   ７   ５ 
  ｌ 

  ０   ６   ８   ８   ｌ 
２.     ×    を計算します。 

答えを    ｌ     けた左へずらして書きます。 

ｌ ４５８＋ｌ ７  ｌ  ５０＝ｌ  ８６０８ 

３. たし算をします。 

６ 次の筆算をしましょう。 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

× 
２ ３ ６ 

３ ２ 

     

     

     

     

     

× 
３ ２ ７ 

５ ６ 

     

     

     

     

     

× 
３ ７ ８ 

６ ７ 

× 
６ ５ ４ 

７ ３ × 
４ ０ ２ 

４ ４ × 
２ ０ ６ 

７ ０ 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

○あ  

○い  

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 

 
ｋ 

  

   

 

 

・グラム 
・はかり 月 日 

１ 重いじゅんに動物の名前を書きましょう。 

２ おもりいくつ分の重さですか。 

 

 
①  

 

 
②  

43 重さ（１） 

 

 

 
③  

重さは「たんいにした重さの何こ分か」で表します。 

重さのたんいのひとつにグラムがあります。 

ｌ 円玉 ｌ この重さは  ｌ です。 

グラムを使って重さを表しているものを、あなたの生活の中から 

さがして書きましょう。 

グラム 
 

３

 

 

 

 
 

 

 

 
ｋ 

 
 
ｋ 

４

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

５

はかりのめもりは何 をさしていますか。 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ ｌ 円玉  ｌ     この重さは ｌ    です。 

ｌ 円玉５０この重さは 何 ですか。 

ｌ 円玉３２０この重さは 何 ですか。 

５７４ は  ｌ 円玉何こ分ですか。 

 
 
ｋ ７００ 

０ 

 
 
ｋ ２００ 

 
 
ｋ ４００ 

 
 
ｋ ３００ 

だいこんとかぼちゃの重さをはかりました。 

どちらがどれだけ重いですか。 

式 

 

 
①  

 

 
②  

０ 
1000  

 
ｋ ｌ ００ 

 
 
ｋ ２００ 

 
 
ｋ ３００ 

 
 
ｋ ４００ 

 
 
ｋ ５００  

 
ｋ ６００ 

 
 
ｋ ７００ 

 
 
ｋ ８００ 

 
 
ｋ ９００ 

 
 
ｋ 1000  

 
ｋ ｌ ００ 

 
 
ｋ ５００  

 
ｋ ６００ 

 
 
ｋ ８００ 

 
 
ｋ ９００ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ ｋ 

キログラムは   と書きます。  

 

・キログラム 
・重さの計算 月 日 

１

  にあてはまる数を書きましょう。 

 

あなたは自分の体重をはかるとき、どんなたんいを使いますか。 

 

 
①  

44 

カタカナで答えましょう。 

キログラムになりましたか？ 

ｋ 

イギリスなどの国では「ポンド」が重さのたんいだよ。 

 

ｌ  より軽いものをはかる時や、はしたを表す時は  
 

 
ｋ 

グラムを使います。 

ｌ     ＝ ｌ ０００ ｋ ｌ  は     ｌ   ０００ です。 
 

 
ｋ 

２０００ ＝ 

２

 

 
ｋ 

ｌ  ２００ ＝ 
 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ ５０３０ ＝ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ ７００  ４ ＝ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ ４  ＝ 

 

 
ｋ 

４  ７５０ ＝ 
 

 
ｋ 

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

重さ（２）  

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

  
 

 
 
ｋ 

 
 
ｋ 

 
 
ｋ 

 
 
ｋ 

 
 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ ３ あわせて何 ですか。また何        何 ですか。 

 

 
ｋ 

 ８００ 

 
 
ｋ ６００  

４５０  

８５０  ２６０  

 

  

７２０  

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ , 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ , 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ 

 

 
ｋ , 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

４ ゆういちくんがはだかで体重をはかったら２５  でした。５００ の 

洋服
よ う ふ く

と、ｌ ５００ のランドセルをせおって体重をはかると、どれだけの 

重さになりますか。 

 

 
ｋ 

式 

答え 

 

+ 

+ 

+ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

ｌ 

  

 

 

・分数の意味 月 日 

１

ｌ  ｍのリボンを３等分して切りました。 

分数（１） 

 

 

 
①  

 

 
②  

45 

ｌ     こ分の長さを何といえばよいでしょうか。 

ｌ ｍのリボンを３等分した ｌ こ分の長さを、  

ｌ ｍの三分の一といいます。 

また、ｌ ｍの三分の一の長さを、            と書き、 

「三分の一メートル」と読みます。 

ｍ 
３ 
ｌ 

…① 
…② 

…③ 

書き方 

          の部分の長さは何ｍですか。分数で書きましょう。 

 

 ｌ   ｍ 

 ｌ   ｍ 

 ｌ   ｍ 

 

ｌ ｍを３等分した２こ分の長さを、ｌ ｍの三分の二といいます。 

また、ｌ ｍの三分の二の長さを、    と書き、「三分の二メートル」と 

読みます。  ｌ   ｍ 

２

ｍ 

３ 
ｌ 

ｍ 

の中を書きましょう。 

 

 

 

 
 

  

 

 

３

ｌ   ｍ 

          の部分の長さは何ｍですか。分数で書きましょう。  

ｌ   ｍ 

４ ｌ     Ｌのますに水が入っています。 

ｌ  めもりは、ｌ    Ｌを何等分していますか。 

水のかさは、ｌ   めもりの何こ分ですか。 

水のかさは何Ｌですか。分数で書きましょう。 

ｌ Ｌ 

５ 次の水のかさは    ｌ  めもりの何こ分ですか。また、何Ｌですか。 

ｌ Ｌ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
ｌ Ｌ 

ｌ Ｌ 
 

ｌ Ｌ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・分母と分子 
・分数と整数,分数と小数 月 日 

１

  や   のような数を分数といいます。   

 

２ ｌ    ｍのテープが２本つながっています。 

 

 
①  

 

 
②  
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   の３や   の５を      、ｌ   や４を 

   といいます。 

３ 
ｌ 

５ 
４ 

３ 
ｌ 

５ 
４ 

５ 
４ 

分数のお母さん 

分数の子ども 

ヒント 

 ｌｍ  ｌｍ 

０ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

･
･･ 

５ 
ｌ ｍ ｍ 

５ 
２ ｍ ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ 

０ ｌ ２ 

５ 
６ ｍ ㋕ 

 

㋖ 
 

㋐、㋑、㋒は何ｍですか。分数で書きましょう。 

㋒の長さを整数で表すと何ｍですか。 

ｍ  と    ｌ     は同じだね。 
５ 
５ 

５ 
５ ｍ＝ ｌ  ｍ 

㋓、㋔、㋕、㋖は何ｍですか。分数で書きましょう。 

㋓ ｍ ㋔ ｍ ㋕ ｍ ㋖ ｍ 

㋖の長さを整数で表すと何ｍですか。 

ｍ 

㋐ ｍ ｍ ㋒ ｍ ㋑ 

 

 
③  

 

 
④  

 

５ 
ｌ０ 

５ 
 

ｍ＝ ２  ｍ 

 と    ２    は同じだね。 

分数（２） 
の中を書きましょう。 

ｌ  ０ 

 

 

４ 

 

３ ｌ   をｌ ０等分した  ｌ   こ分の大きさを小数で表しましょう。 

ｌ   をｌ ０等分した  ｌ   こ分の大きさを分数で表しましょう。 

ｌ   をｌ ０等分した  数直線です。  にあてはまる数や言葉を書きましょう。 

          
 

 

０ 

０ 

ｌ 

ｌ 0.3 0.5 0.8 0.9 0.6 

分数 

小数 

 と  の大きさは      です。 

 

ｌ 
ｌ  ０ ０. ｌ   

小数第一位のことを       ともいいます。 ０       .        ３ 

一
の
位 

小
数
点 

小
数
第
一
位 

 の位 

４ にあてはまる等号、不等号を書きましょう。 

０   .     ５    

ｌ  

２ 
５ 

３ 
５ 

５ 
ｌ０ 

  ｌ 
ｌ０ 

５ 
ｌ  ０ 

６ 
ｌ  ０ 

０   .     ３  ２ 
ｌ０ 

０   .     ７  ８ 
ｌ０ 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

 

 
⑥  

の位 

○あ  ○い  ○う  ○え  ○お  

○か  ○き  ○く  ○け  

○こ  

ｌ 

ｌ 
ｌ  

２ 
ｌ ０ 

６ 
ｌ ０ 

７ 
ｌ ０ ｌ ０ 

０ 

ｌ  ０ 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

 
 

 

月 日 

１ 水がなべに  Ｌ、やかんに  Ｌ    入っています。あわせて何 Ｌですか。 

２

たし算で表すと・・・・・ 

 

 
①  

 

 
②  
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・分数のたし算 
・分数のひき算 

ｌ      Ｌますで表すと・・・・・ 

４ 
ｌ０ 

２ 
ｌ０ 

ｌ 
ｌ０ 

Ｌ Ｌ 

Ｌ の       こ分 

Ｌ 

ｌ０ 
Ｌ の       こ分 ｌ 

ｌ０ 
の         こ分 ｌ Ｌ 

４ 
ｌ  ０ 

２ 
ｌ  ０ 

＋ ＝ 

計算をしましょう。 

ｌ 
６ 

３ 
６ 

＋ 

４ 
ｌ０ 

６ 
ｌ０ 

＋ 

２ 
７ 

３ 
７ 

＋ 

３ 
５ 

２ 
５ 

＋ 

４ 
９ 

４ 
９ 

＋ ＝ ＝ ＝ 

＝ ＝ ＝ ＝ 

分数 整数 分数 整数 

 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

 

 
④  

 

 
⑤  

４ 
ｌ  ０ 

２ 
ｌ  ０ 

＋ ＝ 

  
４ 
ｌ  ０ 

２ 
ｌ  ０ Ｌ Ｌ 

  

あわせると？ 

分数（３） 

＋ ＝ 
○あ  ○い  ○う  

○え  

 
ｌ Ｌ 

 
ｌ Ｌ 

 
ｌ Ｌ 

 

 

 

 

３ ポットにお湯が            あります。           使いました。のこりは何 Ｌですか。 

 

５ 
６ Ｌ 

２ 
６ Ｌ 

５ 
６ Ｌ 

２ 
６ Ｌ  使うとのこりは？ 

 
？ 

 

 
①  ｌ      Ｌますで表してみると・・・・・ 

 
ｌ Ｌ 

５ 
６ 

Ｌ 

２ 
６ 

Ｌ    使う 

のこり 

Ｌ 

ひき算で表すと・・・・・ 
 

 
②  

５ 
６ 

２ 
６ 

－ ＝ 

４ ｌ－  の計算について、  にあてはまる数を入れましょう。 
２ 
５ 

２ 
５ 

－ ＝ － 

＝ 

ｌ ２ 
５ 

５ 計算をしましょう。 

５ 
７ 

３ 
７ 

－ ＝ 
７ 
９ 

６ 
９ 

－ ＝ ｌ 
２ 
３ 

－ ＝ 
 

 
①  

 

 
②  

 

 
③  

ｌを分数になおすひつようがあるね。 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 



 

 

 

・□を使って式に表す 月 日 

１
朝あきらくんの教室に２３人います。そのあと、朝の会までに 

□を使った式 
48 

何人か来たので、全員そろって３５人になりました。 

わからない数を□にして、たし算の式にしてみましょう。 

はじめにいた人数 来た人数 全部の人数    ＋ ＝ 

式 

□にあてはまる数は何ですか。 

わからない数を□にすると、文章のとおりに 

式にすることができます。 

 

使った数 のこりの数 ＝ 

式 

□にあてはまる数は何ですか。 

お話を式に表しましょう。 

２
みさきさんはおり紙を持っています。ｌ  ５まい使ったらのこりが   

ｌ ８まいになりました。 

わからない数を□にして、ひき算の式にしてみましょう。 

持っていた数    － 

 

 ３
家に遊びに来た友だちと、３まいずつクッキーを食べました。 

食べたクッキーは全部で ｌ  ５まいです。 

わからない数を□にして、かけ算の式にしてみましょう。 

ｌ人分の数 人数 全部の数    × ＝ 

式 

□にあてはまる数は何ですか。 

４

３×□＝ｌ８になるお話を考えて書きましょう。 ５

２５＋□＝３６になるお話を考えて書きましょう。 

 

名前 

「
お
さ
ら
い
プ
リ
ン
ト
３
」
深
大
出
版 




